
Горан КОМАР

ПРИЛОГ ИСТОРИЈИ ЦРКВЕ СВ. ПЕТКЕ – СВ. АНЕ  
НА САВИНИ

Kључне ријечи: Црква св. Петка, црква св. Ана, Кувељић Михо, 
Херцег-Нови, Савина.

Сажетак:	
Овим прилогом пружа се транслитерација (савременим писмом) 

двије исправе ћириличне Државног архива Дубровник из 1676. године у 
којима се помиње црква св. Петке на Савини која се током периода мле-
тачке управе у Херцег – Новом помиње са двојном именом посветом: св. 
Петка-св. Ана. 

ћирилична документа које овдје пружам чувају се у Државном ар-
хиву Дубровник. Настала су седам година послије завршетка великог 
млетачко-турског рата познатог као Кандијски рат, а девет година након 
великог земљотреса који је јако оштетио Нови и срушио Дубровник. До-
кумента представљају извештаје Дубровчанина Миха Кувељића, који је, 
становао на Топлој, и слао детаљна обавјештења дубровачкој влади о 
збивањима у граду, али и на много ширим просторима у рату и миру1. 
У овим писмима, датираним 8. и 10. априла 1676. године, Кувељић 
најприје изражава забринутост због своје поште упућене у Дубровник, 
затим јавља о кретању и намјерама паше који долази у Нови. У Новоме, 
паша је затворио мајстора Миха који је поправљао цркву, да би, сам из-
вршио њену инспекцију, у коју је ушао ударивши претходно три пута 
штапом у врата а затим, својеручно утврдио димензије. Паша поступа по 
‘’гласу’’ да је овај мајстор из Рима за градњу цркве примио двије хиља-

1  Горан Комар, ћирилична документа Дубровачког архива. Прилози историји 
тромеђе Дубровника, Требиња и Новог (1504-1785), Херцег-Нови, 2010; Исти, Писма 
Миха Кувељића дубровачкој влади. Кандијски рат (1645- 1699), Херцег-Нови, 2010. 
Исти, ћирилична документа Дубровачког архива. Прилози историји тромеђе Дубровни-
ка, Требиња и Новог (1504-1785), друго допуњено издање, Херцег-Нови, 2011, 347 – 349. 
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де цекина. Писмо од 8. априла јасно одређује да је ријеч о цркви свете 
Петке. 

Даље, својим извјештајима, Кувељић разлаже прилике у граду.
Пруженa документa свједочe да је у другој половини 17. вијека, за 

дуге турске управе, према писању католика Кувељића, ова црква у Ново-
ме сматрана за цркву посвећену Св. Петки. Свакако, касније, током 18. 
вијека, она се у документима которског и новског архива помиње са двој-
ном посветом (S.S: Annae-Venerandae), како је и насловом истакнуто2. 

ДОКУМЕНТА

НОВИ, 10. април 1676

Михо Кувељић кнезу и властели дубровачкој јавља о путу који ће паша 
одабрати када крене из Новога. Описује пашину инспекцију цркве у Но-
воме. Мештар Михо је ухапшен због цркве.

●
Много присвијетло и племенито и мудрој и сваке части и часне фале дос-
тојнијем господину кнезу и господи дубровачкој поклон и веле драго поз-
дрављеније. А потом, вашега п(ресвијетлога). г(оспоцтва). примих поч-
товану књигу од 7. истога по којо(ј) разумјех да су моје све примљене, 
ултима од 5. истога. За то ми би драго чут. Ако је што ми заповједајући 
да стојим вижилант за авизати вас поспјешно прије три дни, нег се паша 
дигне и авизат вас који ће пут узет да знате и остале ствари потребне. За-
то што бивши било потребно нијесам ни помањко поспјешно авизати 
в(аше). п(ресвијетло). г(оспоцтво). како је овди речени паша дошо з двије 

2  Историја Црне Горе 3/1, 1975, 591, 600 /М. Васић/; Олга Зиројевић, Цркве и 
манастири на подручју Пећке патријаршије до 1683. године, Београд, 1984, 162, 163; Ис-
торија Црне Горе 2/2, 1970, 442 /В. Ђурић/; Маrko Vego, Patarenstvo u Hercegovini u 
svijetlu arheoloških spomenika, GZMS VIII, Sarajevo, 1963, 207; М. Црнић Пејовић, Неки 
подаци о сакралним споменицима културе у херцегновској општини од краја XVII вијека 
до данас, Бока 18, Херцег – Нови, 1986, 164; Саво Накићеновић, Бока, изд. ЦИД Подго-
рица, 199, 322, доносећи по Шематизму которске дијацезе из 1909. године; Томо К. По-
повић, Херцег-Нови. Историјске биљешке, књ. прва, 1382-1797, Херцег-Нови, 1924, 64, 
86, 110; Anita Mažibradić, Jedan arhivski dokument o crkvi sv. Ane u Herceg-Novome, Boka, 
24, Herceg-Novi, 2004, 265-273; Boris Dabović, Jedna hercegnovska grobnica, Бока 23, Хер-
цег-Нови, 2003, 205-209; Анита Мажибрадић, Зорица Чубровић, Породица Никићијевић 
у 18. вијеку, Бока 30, Херцег-Нови, 2010, 159, 
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моје од 7. и од 8. истога на које жудим имати одговор да знам да су на 
здравје капитале и да ми ће што заповидјет. Које с велицијем страхом и 
перикулом посиљајући. А како од истине узнат будем када ће се дизат, 
настојаћу поспјешно авизати в(аше). п(ресвијетло). г(оспоцтво). за њи-
хово владање. Од кога како дође послиједња почтована књига турски пи-
сана за реченога пашу у којој пишући му како пофалио ви се господин 
Мароје његовом добротом и да чујући да бивши ухитио Вука Тодорића 
с Зубаца кога му припоручујући овди находећи се с реченијех Зубаца 
Дурмиш Бећир Агић који менецајући нека паша погуби реченога Вука. 
Ма како се одмакне чуће се која ће се за њега освета по Марцинами чи-
нити. Који је шура Радулића Кнежева из (З)аљути. Мада речени паша 
кћаше поћ на Грахово тефтишити Граховљане и Ришњане који заједно с 
Царногорци иду на штете дубровачке. Инако бјеше ствар, а сада хоће да 
један за свијех плати с кога веће ће се посен сега зла чинит. И зато хотио 
сам од свега авизати в(аше). п(ресвијетло). г(оспоцтво). за њихово вла-
дање. Које што авизах за мештра Миха да га речени паша ухапси по-
ради царкве, за њу му је зађевицу нашо, него како је глас да му је из 
Рима дошло за двије тисуће цекина. Који паша сам се дења поћ гле-
дат речену царкву и удри у врата штапом три пута и чини отворит 
је. И унутра у царкву уљезе и стимава и мјери, а не кће да пошље ка-
ко његова ћехају, али кога другога од његовијех поглавица. Толико 
је зла печа меса и изијеша. И који паша то парва данаска диван чини 
на кому аге новске зло азаглаиса и находећ им парву зађевицу да му није-
су кћели бујурунтије и тат учинити кад их је на Билећу зазвао, како му 
ту нијесу дошли чинећи кади(ј)и новскому парво то да му усичилати. 
Друго, како су злочинци бир и Новљани сви хаси и зли које кадија тога 
ништа не кће да сичилати говорећи му јер не бивши по суду. Тада на 
кдију скочи и пође се обзират око себе за похитит се зашто удрит га. Си-
чиле му раздрије, њега опсова и изћера изван. На аге опет праште, јесу 
пет дана говорећи да сам дошо јокламе не чините. Одговарају му, и ми 
гледамо ка(д) ћеш заповидјет. Пође им злиће искат, да му даду ћеха Бе-
ливојводића со осталијем злочинци, или, ако ми их не дате, свијех вас ћу 
аге арз учинит и овди стат чекат докле ми заповјед дође. И који ћехо, ка-
ко бивши мали ћехаја диздара горњеградскога чини га ухапсит докле му 
даа ћеха у руке. А ћехо бивши шкинфо. Коју ствар до за(ј)утра остави 
опет диван учинити веће се не зна што ће слиједит. И отоле з дивана ди-
же се, пође у Горњу кулу у велики каштио загледат хазну и лумбарде ка-
ко стоје ичи спарат једну печу кад уљезе у кулу. У тому дођоше Ришња-
ни Бего Хачиагић и ш њим и главе од кнезова никшићскијех поп Вука-
шин Пеја Гавриловића з два кнеза који су дошли на вјеру пашину коју 
им је д(а)о Хасан ефендија Котлић и у кога на конак дођоше. Веће се не 
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зна како ће остати од угођаја. И зато и од свега све потанко авизавам 
в(аше). п(ресвијетло). г(оспоцтво). за њихово владање. У толико пака до-
зивље ме потајно ваш пријатељ и нареди ми да ви присвијетло госпоцтво 
од његове стране поздравим веле драго молећи се сарчано они обичајни 
цвијет који му давате да му га сада у ову потребу пошљете. С којом су 
при реченому паши и у готову зашто како од њих ага пита по четири ку-
маша. Хоће му у готову дават за на(ј)мање се пасат. И тако ви се моли 
сарчано да му ту љубав учините и без одмака у диље пошљете. Зашто ве-
лећи, пријатељ пријатељу се у потреби гледа. Зашто што сам и ја јаки не 
кратим се бит им на служби које нећу ни у напридак помањкати ако Бог 
да. И које чека с великом пожудом и зато како ми је наредио, тако исто 
авизавам в(аше). п(ресвијетло). г(оспоцтво). за њихово владање. И чекам 
у диље одговор што ми ће заповидјет да му могу одговорит. И велећи ми, 
видиш што се чини, очи отвори како књиге посиљаш и у књигами не 
ста(в)ља(ј) моје име него пријатељ. И зато исто авизавам. И што сам ја-
ки остајући ви свакако на служби, али у велику страху. Не друго. Госпо-
дин Бог ви веселио и у госпоцтву уздаржо.-
Ја ви слуга поднижена Михо Кувељић писах на заповјед.

Из Новога. на. 10. априла. 1676. 

Državni arhiv Dubrovnik, Dipisi pisani ćirilicom XVII – XVIII vijek, Lettere 
de comandanti e capitani Turchi in serviano dalle limitrofe provincie Ottomane 
dall an. 1676 ad 1698, fo. 53, 1941, 19

НОВИ, 8. април 1676

Михо Кувељић кнезу и властели дубровачкој о метежу у новској адми-
нистрацији поводом дубровачких молби. Оцјењује да је паша веома опа-
сан. Дао је ухапсити и мештра Миха који је послије земљотреса (1667) 
подигао цркву Св. Петке (на Савини). Паша пријети упоређујући се са 
Сејди Ахмет пашом: ‘’...кћах	обратит	паст	им	на	поље	конавоско	и	чи-
нио	веће	него	је	Сeјдија	прије.’’

●
Много присвијетло и племенито и мудрој и сваке части и часне фале дос-
тојнијем господину кнезу и господи дубровачкој поклон и веле драго поз-
дрављеније. А потом, в(аше). п(ресвијетло). г(оспоцтво). авизавам да-
наска како вам дође почтована књига за пашу, коју јоште не пролегавши 
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фулмино је на њој у велике, пак се даде у колуру и својом је руком раз-
печатива и озгори на њој што бјеше на печату ти честити град одпечати 
и на страну у оној колури одметну. А када је даде легат и чинит му је тер-
чум Хасан ефендија кадија Котлић по којо(ј) разумијући што му пишући 
в(аше). п(ресвијетло). г(оспоцтво). да није знало да иде тада, сасма веће 
инфурја се и праска га стати с прошћењем, да му бале из уста скакаху го-
ворећи како нијесу знали Корјенићи, ларго ли су и напријед бивши по-
сло им књигу у нахију да идем. Али од мене нијесу тјели стиме учини-
ти не чујући ли с којом с заповједи идем и тефтишим. Тако ми цареве 
главе ономадна сињора им да ми се тур прије не бјеше диго, кћах обра-
тит паст им на поље конавоско и чинио веће него је Сејдија прије. Али 
ту мисо и јоште имам кад се одовле дигнем кондисат им на Конавле и 
стат два дни. А нека пођу на ме у диље на шићајет. Ни(ти) се бојим си-
ликтара ни ћехаје везирова кога се бојим три човјека, цара и везира и Им-
ра Хораге. А со овом сада заповједи којом идући ни од њих не имам то-
ликога страха и арзих учиним једни каури и тат ме не учинише, али кад 
се дође на матарачију, да ви није посло како је адет. Тада речени Хасан 
ефендија приказа ви велико пријатељство. И поче вас скушавати вјеруј 
ми в(аше). п(ресвијетло). г(оспоцтво). веће него и у књизи писаше се. А 
у то и господин Омер ага диздар изручи га: Вјеруј господару да нијесу 
знали, изненади дође кадија и њима Ускарсење било на њихову Бајрам 
око кому су се били забавили. И они бег им се од њих је у граду нашо 
који би те чинио дочекат барем со онијем ручком који тада сабаша мало 
и не хоћаше ви да ви ни на књигу одпише, него ли они двојица ријеше, 
разлог је господару да им одпишеш. И оно су једни бегови и харачари 
парви цареви, а скушају ти се и иштући те по адету стимат. Тада чини 
одписат ви. И ктијаше у колори с менецањем и фулманањем писат ви. У 
то рече Котлић: Немој им ти у колори писат, нека ћехаја им канчалијеру 
у колору пише. И када рече да вам ће на Конавлам два дни мусафир бит. 
Рече му диздар: Имају емре од честитога цара да не кондише им ни је-
дан паша у нахију. Праште на њега и тресо погледа га: Да ја царев један 
беглербегија нијесам ли? И тако менециајући да вам ће кондисати на ре-
чене Конавле и стат дви дни, и хоћје да тефтиши и ваше подложнике заш-
то би узо, авизају ме оне персоне да вам изађе веле Давучија за кога про-
чувам да овди има јоште стат и десет дана. И који и овијем агами дава 
злу вољу и забавља им на менестре које му посиљају. И не кћаше им их 
примат да не умоли се једна речени Котлић. Ово је један човјек да таки 
жесћи потље Сејдије није дошо. Један Челалија који хоћје да и јокламу 
чини и речене аге кроз нефере тефтиши и злочинце им иште и веће ства-
ри чини да су сви сметени. Али не хоће јоште ништа да чини чекајући 
Ришњане з динари што су се погодили како сам авизо на 7. истога. А и 
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из Никшића чека главе од кнезова да дођу и ш њим овди виду. И како то 
доспије овди ће почет. Него што мештра Миха чини ухапсит кроз 
царкву Свету Петку од трешње што је је (!) с царковнијем понапра-
вио. Хоће да њу обали, а њега оглоби да ни о чем не остане. А и ја ви 
се слуга бојим и умирем од страха имајући веле непријатеља да не реку: 
Ови књиге у Дубровник пасава и од свега акужава за не наварћ ми как-
ву аванију те не знам дје сам. Него ако ме Господин Бог и Блажена Го-
спа сачува од непријатеља. А ћехаја пашин реко је агами: Виђајте за па-
шу сваки вас по четири кумаша. Који смели су се и говоре му да то не 
могу дат. У толико, мати онога варошанина кога Витаљани у Витаљени 
убише минута годишта хоћје да изађе прид пашу да иште сина и карвни-
ке сповје(да) ко су. И зато сам авизо реченога диздара, којој жени пору-
чио је по његову чаушу с менецањем: Ако изађеш, чини те ћу (!) у харар 
те у море варћ. Такодјер су јо(ј) и речене персоне говориле да она парва 
не чини те тужбе мимо остале јер послије неће ти мирно бит. И зато и од 
свега све потанко авизавам в(аше). п(ресвијетло). г(оспоцтво). за њихо-
во владање. У толико пака авизавам како паша одписа ви књиге. Посиља 
по ме(не) речени Хасан ефендија Котлић и наређује ми да ви присвијет-
ло госпоцтво поздравим в(еле). д(раго). од његове стране. И пишем ви 
што чини за ви (!) и да ће и у напредак, ма нека и они мене познаду, и 
хоћју докле сам овди. А како ја за њих будем, познаће моје пријатељство. 
Зато, како ми је наредио, тако исто авизавам в(аше). п(реузвишено). 
г(оспоцтво). за њихово владање и за које чекам одговор што ми ће запо-
видјет да му могу одговорит, јере ми је таку наредбу дао. Који Котлић би-
вши при реченому паши хеден килан кога паша од себе не одјељује, не-
го је ш њим до по ноћи. И за то жудим од свега авизати в(аше). 
п(ресвијетло). г(оспоцтво). за њихово владање. И кому што сам јаки, ос-
тајући свакако на служби и књиге с велицијем страхом посиљам, куда их 
посиљам, по Жвињани које село конфина с Витаљеном у кому селу не 
мањка паши(ни)јех људи. По јемек (!) идући и такодјер их се свудје с оне 
стране до Пријевора находи. А сада ми куријери дуплу плату ишту, јер 
да сада ризикају. И чекам одговор на парве моје и на ову што ми ће за-
повидјет. Не друго. Господин Бог ви веселио и у госпоцтву уздаржо.-
Ја ви слуга поднижена Михо Кувељић писах на заповјед.

Из Новога на. 8. априла. 1676. 
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